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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagédo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Itens de selegao

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item sé € atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgéo correta. Todas as outras respostas séo classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opgado escolhida & considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

Itens de construcgao

Nos itens de resposta curta, sédo atribuidas pontuagdes as respostas total ou parcialmente corretas, de acordo
com os critérios especificos.

Nos itens de resposta restrita, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de
desempenho ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagao.

A classificagédo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situagbes especificas.

A classificagao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuacgdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicacédo dos critérios de desvalorizacao definidos
para situacdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragdo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos processos de resolugao, termos ou expressdes
constantes dos critérios especificos de classificagdo séo classificadas em igualdade de circunstancias com
aquelas que os apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e
enquadrado pelos documentos curriculares de referéncia.

A classificagdo das respostas aos itens de resposta restrita que impliquem a realizagdo de calculos tem em
conta a apresentacao de todos os calculos efetuados. A apresentagao apenas do resultado final é classificada
com zero pontos.

Nas respostas em que nao sejam explicitadas todas as etapas previstas nos critérios especificos, a pontuagao
a atribuir a cada uma das etapas ndo expressas, mas cuja utilizagdo ou conhecimento esteja implicito na
resolucao apresentada, é a que consta dos critérios especificos.

Em caso de transcrigao incorreta de dados, se a dificuldade da resolucéo do item (ou de uma etapa) diminuir
significativamente, a pontuacdo maxima a atribuir a resposta a esse item (ou a essa etapa) é a parte inteira
de metade da pontuacgao prevista; caso contrario, mantém-se a pontuagéo prevista.
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Se, naresposta, for omitida a unidade de medida, a pontuagéao a atribuir € a que consta dos critérios especificos,
nao havendo lugar a qualquer desvalorizacéo.

Se, na resposta, for utilizado o sinal de igual quando, em rigor, deveria ser usado o sinal de aproximadamente
igual, a pontuagdo a atribuir € a que consta dos critérios especificos, ndo havendo lugar a qualquer
desvalorizagao.

No caso de a resposta apresentar um erro numa das etapas, se a dificuldade da resolugao das etapas
subsequentes se mantiver, a pontuagao a atribuir a cada uma delas é a que consta dos critérios especificos. Se
a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes diminuir significativamente em virtude do erro cometido,
a pontuagdo maxima a atribuir a cada uma delas € a parte inteira de metade da pontuagao prevista.

No quadro seguinte, apresentam-se situagdes especificas passiveis de desvalorizagdo que podem ocorrer
nas respostas aos itens de resposta restrita.

Situagoes especificas passiveis de desvalorizagao

Ocorréncia de erros de calculo.

Apresentacéo de calculos intermédios com um numero de casas decimais diferente do solicitado ou
com um arredondamento incorreto.

Apresentacgéo do resultado final numa forma diferente da solicitada, com um nimero de casas decimais
diferente do solicitado ou com um arredondamento incorreto.

Utilizagéo de simbologia ou de expressdes incorretas do ponto de vista formal.

Verificando-se algumadestas situagdes especificas num dadoitem, sdo aplicadas as seguintes desvalorizagdes:
® 1 ponto pela ocorréncia de uma ou duas das situagdes descritas;

® 2 pontos pela ocorréncia de trés ou quatro das situagdes descritas.

As desvalorizagdes sado aplicadas a soma das pontuacdes atribuidas as etapas ou a pontuagao correspondente
ao nivel de desempenho em que a resposta for enquadrada.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

PP PR 3 pontos

2 e eeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeee—————————————aeeeeeeeeaaeaeeeeteeetertrere———————————— 5 pontos

Topicos de resposta:
A - Aplicacéo da nogao de percentagem, no contexto da situagao descrita.

B - Escrita de um numero em notacao cientifica, no contexto da situagado descrita.

A classificagéo é atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Niveis Descritores Pontuacéo
4 A resposta contempla os dois tépicos e apresenta a expressdo 7,65 X 108. 5
3 A resposta contempla os dois tdpicos, mas ndo apresenta a expressdo 7,065 X 108. 4
2 A resposta contempla apenas o topico B. 3
1 Aresposta contempla apenas o topico A. 2
B TR, D <R 6 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagdo é atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

DB _ EC :
Escrever == = === (0U eqUIVAIENE) .......ceeriiiiiiiiiiee e 3 pontos
Y 1E (ou eq ) p
Escrever EC = DB X AE (ou equivalente) ........cccceiiiiiiii i 1 ponto
AD
Obter EC (5,4 €M) oo 2 pontos
2.° Processo
OB AB .ottt 1 ponto
AD _ AE :
Escrever == === (ou equivalente) ..........cccccccoiiiiiiiiiiiiiiiiiaiin e 2 pontos
AB ~ ac e ) P
Escrever AC = BAL L (OU €QUIVAIENEE) ..o, 1 ponto
OBLEE A ettt 1 ponto
Obter EC (5,4 CIM) oo, 1 ponto
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OO PERPPR 4 pontos

A classificagdo ¢ atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Niveis Descritores Pontuacgao
2 Identifica, de modo formalmente correto, uma das retas AE, BF, CD. 4
1 Identifica uma das retas referidas no descritor do nivel 2, mas de modo formalmente 3
incorreto.
SRR 7 pontos
A classificagéo € atribuida de acordo com as seguintes etapas:
Calcular a area da base do priSma  .........ccccciiiiiiiiiie e 1 ponto
Determinar o raio da base do CiliNAro ..........coooiiiiiiiii e 1 ponto
Calcular a area da base do CiliNAro .........cccciiiiiiiiiie e 1 ponto
Escrever uma expressao que dé o volume do prisma em fungéo da altura dos
solidos ou escrever uma expressao que dé o volume do cilindro em fungéo da
altura dos sOlidos (VEr NOLA) .........ooooiiiiiiiiiiieeec et 1 ponto
Equacionar 0 problema .........eeeiiiii s 1 ponto
RESOIVEI @ EQUAGED  ...oeeiiiiiiiiieee et e e e e e e e e e e e e e e e e e aeea s 1 ponto
Obter 0 valor pedido (35 CIM) ..ot 1 ponto
Nota — A pontuacdo é atribuida desde que, na resposta, seja apresentada uma das expressdes
referidas.
B ooiiiii ittt eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseseesas.aaaaeeeeeeeeeeeeeeeeeeteteesstetettteten—————————— e aaaaeaeaaaaeaeeeeeeererrenes 7 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagao ¢ atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

Escrever tg 60° = % (OU eqUIVAIENTE) .....c.eeeeeeeeeece e 2 pontos
Escrever TC = MC X tg 60° (ou equivalente) ...........ccccoeoreeeeeeerereeeeeeeeennene 1 ponto
OBLEE TC oo, 1 ponto
OBEEE CR oottt 2 pontos
Obter 0 valor pedido (70 M) ...coeiiieeeceeeee e 1 ponto
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2.° Processo

Escrever cos 60° = MC (ou eqUIVAIENEE) ..oveiiiiiei e 1 ponto
MT
Determinar MT ... 1 ponto
o __ T 2 A2 2 .
Escrever sen 60°==—= ouescrever MC* +TC” = MT* (ouequivalente) . 1 ponto
OB TC et 1 ponto
OBEET TR oottt ettt ettt 2 pontos
Obter 0 valor pedido (70 M) ...coiiiiecee e 1 ponto
.................................................................................................................................................... 4 pontos
A classificagéo é atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
Niveis Descritores Pontuacao
2 Responde «785» ou responde «28%+ 1». 4
1 Responde «k», sendo k um nimero natural diferente de 785, tal que 784 < k < 841. 2
.................................................................................................................................................... 3 pontos
(C)
L R PP PRRR 4 pontos
A classificagéo é atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
Niveis Descritores Pontuagao
4 Responde «lg». 4
Apresenta um valor aproximado de lg com erro inferior a 0,01, sem apresentar a
£ 1
fracdo —.
3 59076 3
ou
Responde «16%» ou «17%», sem apresentar a fragéo %
2 Responde «%» (ou equivalente). 2
Apresenta uma fracédo propria com numerador 1 ou com denominador 6, diferente de
1 1 . 4 1
— ediferente de —.
6 6
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L 207 PSS PP 6 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.
A classificagéo é atribuida de acordo com as etapas apresentadas.
1.° Processo

Apresentar uma tabela ou um diagrama em arvore que traduzam a experiéncia,

ou indicar 0S POSSIVEIS reSUltadOS  ........occueiiiiiiiiiiie e 3 pontos
Indicar 0 nUMero de Cas0Ss POSSIVEIS  ....ccoiiiiiiiiiiiii e e e 1 ponto
Indicar 0 nUmero de casos faVOraVeIS ...........ccooiieiiiiiiiiiiieeee e 1 ponto
Obter a probabilidade pedida (152> .................................................................. 1 ponto

2.° Processo

Indicar 0 NUMeEro de Cas0S POSSIVEIS .....euvuviuviiiiiiiiiieeie e e e e e e e ee e 2 pontos
Referir que ha seis casos que resultam em empate ...........cccceevviiiiiiiiiieeeeeeeeeae 1 ponto
Referir que o Antonio e a Beatriz tém igual probabilidade de ganhar ................. 1 ponto
Indicar 0 nUmero de casos favVOrave S .........cccccceeeeeieiiiiiiiiieieieieeceeeeeee i 1 ponto
Obter a probabilidade pedida (%) .................................................................. 1 ponto

3.° Processo

Indicar 0 NUMeEro de Cas0S POSSIVEIS  ...cociiuiiiiiiiiiiiiie et 2 pontos
Apresentar 0S Cas0s fAVOIrAVEIS ..........oovviviviiueiiiieieee e 2 pontos
Indicar 0 nUmero de casos faVOraVveIS ..........ccciiieciiiiiiiiieee e 1 ponto
Obter a probabilidade pedida (152> .................................................................. 1 ponto
0. oo eSS e Ee e e e e e et ettt ettt t—a———————————a e eeeeeeeeeeeeeeeaeeeteteteanae———————————————————aaaaaaaas 3 pontos
(B)
L PSRRI 4 pontos

A classificagdo é atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Niveis Descritores Pontuagao
3 Responde «80%» ou «6400» (ver nota). 4
2 Responde «1 +3+5+...+159». 2
1 Responde «159» ou responde «159%». 1

Nota — Uma resposta que refira 802, ainda que contenha posteriores erros de célculo, enquadra-se
neste nivel de desempenho.
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13.

& eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetsssssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesssssssssssssssssnnnaiaieteeeeeeeteetetetettteteeetetn—.—————————————aaan 6 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

A classificagao é atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

Escrever uma expressao que permita calcular o declive dareta ..o 2 pontos
Determinar o declive da reta (ver Nnota) ............cccoooiiiiiiiiiiiii e 1 ponto
Identificar ou determinar a ordenada na origem  .........cccccceiiiiiiiiiiiiiiiee e 2 pontos
Escrever f(x)= %x —1ou y= %x —1 ou %x —1 (ou equivalente) ......... 1 ponto

Nota — Se, na resposta, for apresentado o valor do declive da reta, a etapa anterior considera-se
cumprida, ainda que néo tenha sido explicitada.

2.° Processo

Escrever {_1 =ax0+b (ou equivalente) ........ccccoviiiiiiiii 2 pontos
l=ax5+b

DELEIMINGT D ..ottt 1 ponto

Determinar @ ......coooiiieeeeee e 2 pontos

Escrever f(x)= %x —1ou y= %x —1 ou %x —1 (ou equivalente) ......... 1 ponto

.................................................................................................................................................. 6 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.
A classificagéo € atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

830 30

Substituir ﬁ [0 To R S U 2 pontos

RECONNECET QUE 4 = 22 ittt 1 ponto

Substituir 430 por: 260 (Ver NOta) ..........cocccoveoivoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 1 ponto

Reconhecer que (—1 )40 = 1 ponto
30

Concluir que % (=)0 =200 e 1 ponto

2.° Processo

RECONNECET QUE 8= 23 oottt 1 ponto

Substituir 830 por 29 (VEr NOta) .....oooiiiiiiiii e 1 ponto

90

Substituir % POT 200 et 2 pontos

Reconhecer que (—1)* =1 oo 1 ponto
30

Concluir que % X (=)0 = 200 e 1 ponto
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3.° Processo

Substituir 830 por 230 X 430 e 1 ponto
30 30

Substituir 27 X477 POT 430 e 1 ponto
230

RECONNECET QUE 4 = 22 oottt 1 ponto

Substituir 439 por 200 (VEr nota) ..o 1 ponto

Reconhecer que (— 1) =1 e 1 ponto
30

Concluir que % X (=)0 = 200 e 1 ponto

Nota — Se, na resposta, for apresentada esta substituicdo, a etapa anterior considera-se cumprida,
ainda que néo tenha sido explicitada.

.................................................................................................................................................. 5 pontos
A classificagéo é atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
Niveis Descritores Pontuacgao
h= 1—m
4 A resposta apresenta o sistema (‘ou um sistema equivalente). 5
h+2= %(m +3)
A resposta apresenta as equacdes /= %m e h+2= 1g(m + 3) (ou equagdes
3 4
equivalentes), mas n&do apresenta a respetiva conjungéo.
A resposta apresenta um sistema que nao traduz o problema, mas em que uma das
2 equagdes € a equagdo h = %m (ou equivalente) ou é a equagdo i+ 2 = %(m + 3) 3
(ou equivalente).
A resposta apresenta apenas uma das equacdes /= }Tm ou h+2= %(m + 3)
1 2
(ou uma equagéao equivalente a uma destas).

Nota — Se, na resposta, forem utilizadas outras designagbes para representar o nimero de homens
ou o numero de mulheres, a resposta enquadra-se no nivel correspondente ao da resposta
em que sao utilizadas as designagdes previstas, com a desvalorizagao de 1 ponto no caso de
nao serem explicitados os significados das designagdes utilizadas.
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17.

18.

19.

A classificagéo € atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Desembaracar a equagao de paréntesis ........ccccceeeeiiiiiiiiiiiiiiiiiiin 1 ponto
Obter uma equag&o equivalente naforma axZ +bx +¢ =0 oo, 1 ponto
Identificar 0S valoreS de @, D € € oo, 1 ponto
Substituir, na formula resolvente, a, b e ¢ pelos respetivos valores .............. 1 ponto
Determinar as solugdes da equagéo (-3 e 1) (vernotas1e2) ................. 2 pontos
Notas:

1. Se, na resposta, ndo forem apresentadas duas solugdes, a pontuagcdo maxima a atribuir a esta
etapa é 1 ponto.

2. Se, na resposta, por erros cometidos em etapas anteriores, for apresentada a resolugdo de uma
equacao do 1.° grau, a pontuacéo a atribuir a esta etapa é 0 pontos.

A classificagéo € atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Desembaracgar a inequacgéo de denominadores .............coeeevvevevieiviiueniiinneeneeanennns 1 ponto
Isolar os termos com incognita num dos membros da inequagao ..............cc..... 1 ponto
Reduzir 0s termos semelnantes ..........c..oeviiiiiiiiiiii e 1 ponto
Resolver a inequacao obtida na etapa anterior ..............cccoeceiiiiiiiiiiiiiie 2 pontos
Apresentar o conjunto solugédo na forma de intervalo <[%, +00 D .................... 1 ponto
(A)

(B)

A classificagéo é atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Escrever FZ = EZ + ﬁz (ou equivalente) .......cccccoeiiiiiiiiii 2 pontos

Escrever BC> = (x/? )2 32 e 1 ponto

Reconhecer que (@)2 R TSRS 1 ponto

Determinar ﬁz ................................................................................................. 1 ponto

Obter o valor pedido (x/ﬁ) ................................................................................ 1 ponto
(C)

6 pontos

6 pontos

3 pontos

3 pontos

6 pontos

3 pontos
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COTAGCOES

Item
Cotagéo (em pontos)

1. 2. 3. 4. o 6. 7. 8. | 91. | 9.2

3 5 6 4 7 7 4 3 4 6

M. | 12. | 13. | 14. | 15. | 16. | 17. | 18. | 19. | 20.

4 6 6 5 6 6 3 3 6 3

TOTAL

100
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